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pelik Naobf., Anton Oppelik. 
Ia  Budapesta la A. V. Gold- 
berger, Ekstein Bernat, Iu lia  
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PREŢUL IN8ERŢIUMIL0R : o se- 
fie g&rmond pe o colonă 10 
bani pentm o publicare. Pu
blicări mai dese dup» tarită 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 8-a o seria 20 bani
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„ q a z s t â 1* iese înfie-esrMi
Abonamente pentru Aisîio-tliiaili
Pe un an 24 eor.. pe şese luni

12 cor., pe trei lun i 8 eor. 
N-rlI de Dumineci 4 eor. pe an.

Peitri România şi străinătate:
Pe an an 40 franci, pe şes» 

luni ‘20 frM pe trei luni 10 rr.
M-rtl de Dumineci 8 fr. pe an.

Se prenumeră la  tote oii- 
oiele poştale din Intra şi din 
afară şi la  d-nii colectori.

A&onaientnl peitm Brasot
Admintstraţvutua, Piaţa mare, 

T irgul Inu lu i Nr. 30. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
luni 10 cor., pe trei Ioni 5 cor. 
Cu dusul in casă: Pe un an 
24 cor., pe şdse lun i 12 nor., 
pe trei luni 0 cor. Un eaem- 
plttr 10 baci. — Atât abona* 
ia Mitele eăt şi inserţiuniît» 
sunt a se piâti înainte.
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Votul universal 
în accepţia şovinistă.

(a) Hîpolyt Taine a fost un cri- 
;ie de artă şi istoric de sémá al se
colului trecut. Observaţiunile lui caus- 
;ice au rëmas moştenire generală 
lentru posteritate şi sunt citate a- 
desea în lumea intelectuală, mai ales 
când cineva vré së fixeze în puţine 
cuvinte o sentinţă inapelabilă. Cine 
ar puté de exemplu së caracteriseze 
mai bine primejdia unei idei generale 
sălăşluite într’un creer strimt şi gol, 
ca Taine, când (Jice : „Bien de plus 
dangereux qu’une idée générale dans 
des cerveaux étroits et vides?16

Votul universal este pănă în 
momentul de faţă o „idee generală“ 
n Ungaria.

Cei dintâiü, cari au proclamat 
necesitatea lui, au fost Românii, cari 
au pus votul universal ca postulat în 
programul partidului naţional, înainte 
de asta cu un sfert de secol.

Ceea-ce însë partidul naţional ro
mân a précisât ca necesitate politică 
înainte cu atâţia ani, în creerii politi- 
eianilor de la putere pănă în (Jiua de 
astătji n’a eşit din stadiul embriónál 
i&l unei idei generale. Nici cei din 
partidul progresist, partid înjghebat 

itîme’ iTî veoerea î^catiottiîr 
electorale, nu sunt pănă în momen
tul de faţă lămuriţi asupra modali
tăţii, prin care vor së introducă vo
tul universal. Nu sunt lămuriţi, fiind
că ei au apelat la votul universal ca 
la un „rëu necesar“, spre a feri ţâra 
de un rëu şi mai mare, şi când vor 
chibzui asupra redactării definitive, de 
sigur are së se nască un proiect mon
stru, ticluit anume spre a asigura do- 
minaţiunea rassei lor.

Décà însë „ideea generală“ a vo
tului universal va fi *adus la impas 
pe protagoniştii oficiali ai reformei 
electorale, ea a încurcat cu desëvîr- 
şire pe filosofii sociali, altă-dată fa
bricanţi de planuri de maghiarisare, 
eolonisare etc. ai guvernelor liberale, 
ér astăijî teoretician! ai coaliţiunei. 
Am numit pe Gustav Beksics.

Numele acestui filosof nu este 
strëin cetitorilor noştri. Interminabi
lele lui articole statistice şi cărţi şi 
broşuri patriotice, ocupându-se tóté 
çu planul, cum s’ar puté mai bine 
consolida şi înmulţi rassa maghiară 
pe socotéia naţionalităţilor, au fost 
recensate timp de douë decenii în 
pressa nóstrá. Adevërat, că şi el a 
împărtăşit sórtea acelor filosofi, cari 
n’au fost înţeleşi nici de conaţionalii 
lor, căci decă ar fi fost înţeles, a- 
tunci ar fi încetat de a mai fi numă
rat printre filosofi.

In ultimul numër al farulu i coa- 
liţionist „Budapesti Hirlap“ Beksics 
se aventă şi el la o elucubraţiune 
asupra votului universal, şi după-ce 
arată cu date statistice, că Maghiarii 
s’au înmulţit de la 1840—1900, de 
la patru milióne la opt milióne, (!), pe 
când Românii în acelaşi timp de la 
cifra de 2.202,000 nu s’au putut ur
ca decât la 2.714,726, îşi desfăşură 
ideea sa, cum ar trebui realisată re
forma electorală. Së se introducă —

(jice el — votul universal, îns8 s6 se 
facă o altă împărţire a cercurilor elec
torale pe basa censului cultural şi 
de imposite. După acest criteriu cer
curile electorale s’ar înmulţi în mod 
considerabil în părţile locuite de Ma
ghiari şi s’ar reduce straşnic în păr
ţile locuite de Români. In Coşocna, 
unde adi sunt 6 cercuri, după pla
nul lui Beksics n’ar fi decât 3, în 
Solnoc-Dobâca de la 7, cercurile s’ar 
reduce la 2, Făgăraşul nu merită nici 
cele 2 cercuri, ce le are actualmente. 
Din contră comitatul Pestei în ioc 
de 17 cercuri ar dobândi 21, Somogy 
în loc de 8 s’ar urca la 10, er ora
şului Budapesta i-s’ar cuveni chiar 
40 de mandate. însuşi Beksics se spa- 
rie de acest num6r colosal (din care 
s’ar pute compune o mică skupştină) 
şi reduce arbitrar numărul mandate
lor din Budapesta la 20.

Mulţumit peste m&sură de resul- 
tatul la care a ajuns în expunerile 
sale, Beksics îşi încheie lungul arti
col aşa:

»împărţirea cercurilor electorale după 
aceste principii, va lipsi votul universal de 
puterea sa vătCmăt<3re faţă cu interesele 
naţionale maghiare. 11 va lipsi pur şi sim
plu, fiind-că este drept, şi astfel va înălţa 
ideia naţională maghiară pe stânca drep
tăţii !

lăşluirea unei idei generale într’un 
creer strîmt şi go l!

J informaţiuni speciale asupra vizitei oficiale 

de mai multe (JH0? Pe care regele Greciei [ 
şi fiîul seu Nicoîae au făcut’o curţii en- j 

Acostă vizită are motive politice şi I 

e în legătură cu actuala situaţie din Pen- ] 
insula balcanică, mai cu s<5mă in privinţa 

rivalităţilor naţionale dintre Grecia şi Bul

garia, şi dintre Grecia şi România.

B raşov , 17 Noemvrie n.

Din dieta Bucovinei. După o depeşa 
din Cernăuţi, deputatul român baron Hur- 
r.imachi a interpelat în dieta pentru schim

barea gimnasiului al doilea de stat într’un 

institut separat cu limba de propunere 

română.

Guvernul rus contra bandelor grecesc! 
din Macedonia. »Politische Correspondenz« 

află din Atena, că după informaţiunile (jia- 

relor grecesci, Rusia a răspuns cererei gu

vernului grec de a lna sub protectoratul 

ei pe supuşii greci din România, punând 
pentru admiterea ei o eondiţiune. »Neon 

Asty« spune, că guvernul rus a cerut 111 
schimb guvernului grec, ca se împiedece 

în viitor în mod sever invazia bandelor 
grecesci în Macedonia. Primul ministru 

Rallis a răspuns, că acele bande sunt com

puse din Greci macedoneni, şi sunt re

crutate şi înarmate în Macedonia. Totuşi 

guvernul va da autorităţilor grecesci de 
la graniţă ordine în sensul dorit de gu

vernul rus.

Gestiunea macedonéná. ^Coresponden

tul special al unei mari agenţii telegrafice 
din Londra trimite din Macedonia urinátó-

rea scrisóre:
Retusul pe care Turcia îl opune la 

cererile puterilor, cu privire la controlul 

financiar european asupra Macedoniei, e- 
sercită o acţiune deplorabilă asupra ofiţe

rilor şi soldaţilor turci, ca şi asupra po
pulaţiei în genere. Pretutindeni se ia o 

atitudine de fanatism şi de ostilitate în 

contra stréinilor, şi mai cu séma contra 

ofiţerilor streini din gendarmerie. Turcii 

declară, că décá din causa intervenţiei 
streinilor ar pierde Macedonia, nu vor pleca 

înainte de a comite un masacru general. 

Ei nu-şî ascund intenţiile şi, întrebaţi în 

acesta cestiune, réspund : »Şi voi, în locul 

nostru, aţî face tot aşa.« Puterile n’ar tre
bui sé piardă din vedere acâstă primejdie. 

Constrîngând pe guvernul turcesc sé se 

supună voinţei lor, ar trebui s8 aibă gata 

forţe militare superióre spre a reprima ori 

ce exces din partea soldaţilor şi a popula
ţiei turcescî. Turcii sunt pretutindeni înar

maţi pănă în dinţi, pe când creştinii nu 
pot purta nici un fel de armă. In Mace

donia şi în Serbia-YTeche sunt aprópe douö 

sute de mii de soldaţi turci, cari sunt con

vinşi, că asasinarea unui creştin e o faptă j 
meritorie.

Scopul călătoriilor regelui Greciei în | 
streinâtate. »Neues Wiener Tageblatt« pri- j 
mesce dela corespondentul séu din Londra

C r i  s a .
Gruparea 67-iştiIor.

Mult se vorbesce şi se scrie de câ
teva dile despre mmarea elementelor 67- 
TBver şi mai a Fes despre iormarea unui gu

vern clin membrii acelor partide ale coa

liţiunei, cari ţin încă la basa de la 67.
Ideia e întîmpinată cu resens din 

partea elementelor extreme ale indepen- 

diştilor. Lengyel Zoltán scrie de pildă 

în (Jiarul séu »Egyetértés«, că partidul in- 

dependist nu va tolera o astfel de gru

pare, chiar décá ar participa la ea cele 
doué grupuri ale disidenţilor, partidul po

poral şi elementele cinstite din partidul 

liberal. Ü astfel de grupare ar tolera-o 

partidul independist numai atunci, când 

ea s’ar pronunţa pe faţă şi hotărît pentru 

limba de comandă maghiară. La cas con

trar partidul independist ar reîncepe obş

ti ucţia.
Ideia grupării din cestiune este re

pudiată şi de o parte a celor din partidul 
poporal, dovadă cele ce le-a <̂ is Rakovsky 

în discursul séu din Vasvar.

Este interesant, că oficiosul guverna

mental „Magyar Nemzet“ somézá partidul 

liberal sd se declare, décá ţine sé ia şi el 
parte în eoaliţiunea 67-iştilor? Fóia gu

vernului face atenţi pe Tisza şi Lukacs şi 

pe ceilalţi membrii ai partidului liberal, 86 
bage de semă, căci amintita fóie indepen- 

distă pretinde dela ei, ca 67-iştii sé ia în 
programul lor comanda maghiară. In clu

bul liberal s’a vorbit despre acest aver
tisment al fóiei fejervariste şi s’a decla

rat, că partidul n’are nimic comun cu 

mişcarea de grupare amintită şi stă de

parte de ea.

metli (independist) 532 voturi şi Lendl 

Adolf (noul partid) 370 voturi. Se va face 

deci balotagiu între ministrul Lukacs şi 

independistul Lendl.

Aniversarea Iui Fr. Kossuth.

Francise Kossuth a împlinit éri 64 

ani din vié^a. Din incidentul acesta parti

dul sëu i-a făcut mari ovaţiuni. A fost 

salutat printr’o ntimërôsâ delegaţie prin 
rostul deputatului Hoits. Kossuth rëspun- 

dênd a dis, că póte provedinţa a voit, ca 

cl së desëvêrséscà opera tatălui sëu. Vic

toria principiilor independiste o doresc 

cetăţenii şi poporul de-opotrivă. Décâ va 
afla regele, că atacul îndreptat în contra 

constituţiei slăbesce puterea naţiunei ma
ghiare şi pune la probă fidelitatea cătră 

rege, nu va mai asculta de sfătuitorii sëi 
rëi, ci va menţinâ pentru coróná naţiu

nea, sprijinul eel mai legal, cel mai inde

pendent şi mai puternic.

Consiliu ministerial.

Alaltăeri d. a. s’a ţinut un consiliu 
de miniştri, care a durt«.t mai multe óre. 

Ministrul preşedinte Fejervary a raportat 
despre cele petrecute în consiliul ministe

rial comun din Viena şi despre resultatul 

ultimelor audienţe. Membrii guvernului au 

discutat apoi asupra mësurüor ce se vor 

lua faţă cu municipiile renitente şi pentru
iníütaLarfta—Ji/iIlrt»’ fîts»va»î . -—

O declaraţie a lui Fejervary.

Étâ ce a declarat ministrul preşe
dinte Fejervary unui redactor al (Jiarului 

»Zeit« din Viena:

— Tóté faimele despre zguduirea 

posiţiei guvernului şi despre pretinsa lui 

demisionare, sunt simple scornituri. Re

gele a aprobat tâte mêsurile ce i-le-am 

présentât pentru restabilirea ordinei con
stituţionale, şi este cu des^vîrşire eschis, 

ca së se întêmple orí-ce lucru, care ar 

împiedeca şi abate guvernul de la réalisa- 

rea intenţiunilor sale şi de la calea ce 

şi-a ales’o. Guvernul va merge înainte cu 

curagiü, conscient şi hotărît pe calea a- 

césta, şi nimic nu-1 va împiedeca şi spe
ria în urmărirea intenţiunilor sale«.

Dóué aîegeri.

Eri, Joi, s’a făcut alegerea de depu

tat în cercurile electorale 2 şi 3 din Bu
dapesta. In cercul 3 a candidat ministrul 

de comerciü Vörös László faţă de inde
pendistul Keszits. Vörös a întrunit 850 

voturi, Keszits 562. Vörös a fost declarat 

ales e’o majoritate de 288 voturi.

In cercul 2 erau trei candidaţi: mi

nistrul de culte şi instrucţiune Lukacs 

György, care a întrunit 536 voturi; Né-

Ancheta unui German austriac printre 
Saşii ardeleni.

Un domn din Austria, care & fost de curând 

în Ardea!, publică în „N. Fr. Pr.“ un articol, din 

care estrageoi urmă ţârele :

Marele conglomerat de pop<3re şi 

culturi, ce se numesce monarchia austro- 
ungară, îşi are fără îndoială şi farmecele 

sale estetice. Pleci din Cluşiti, care nu fără 
motiv îşi închipue că e unul din cele mai 

maghiare oraşe, şi după o călătorie de 

ş^se ore sosind în Sibiiu, ai crede, că te 
afli în mijlocul Turingiei. Imediat lângă 

gară, fără suburbii introduc$t<5re, £tă-ne 

într’un oraş neaoş german. Căsuţe mici 

vechi cu acoperişuri renaissance şi in

scripţii germane sunt adunate de timp şi 
întâmplare în grupuri pitoresc!. Prin străcjiî 

piedişe şi glodunkse un vechiQ dulap te 
duce pe lângă turnuri, baletfne şi arcade, 

de-alungul unor ziduri tăcute, pe sub fe- 
restri zăbrelite împodobite cu flori, şî 

având perdele modeste de bumbac, în do- 

sul cărora se dapănă fără îndoială viaţă 

germană. Mişcarea ce se observă aici este 

identică cu »massele« de pe o scenă mal 

mică, unde aceiaşi statiştî defildză de re-
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complecta studiile musicale. Dintre cele 4 

fiice ale defunctului, trei sunt măritate cu i 

profesori de musică. Angheluş Dinicu a 

cântat la Rxposiţia universala din Paris j 
la 1899, unde a făcut furori Aflând despre j 
mórtea lui Angheluş, M. S. Regina a trimis j 
o căldurGfă telegramă de condolenţe fra

ţilor Dinicu.

- Un violent incendiu a prefăcut 

a<|í nópte în cenuşe marea fabrică de tăi- 

băcărie a lui Sapalino din capitală. Pa

gubele sunt fórte mari, do vre-o 700,000 
lei. 170 de lucrători au râmas fără lucru, 

acum în pragul iernei. Patru pompieri au 
fost grav răniţi, cădând de pe scară. Fa

brica era asigurată pentru suma de

500,000 lei.
a

de en a crescut numërul bolnavilor cu 13. 
Un bolnav s’a însănătoşat. Numërul celor 
bolnavi este cu diua de eri de 326. Nu
mërul celor însănătoşaţi — scrie »S. D, 
Tgbllt« — este deocamdată, de sine înţe
les, mic în urma duratei lungi a bóléi, va 
spori însë în mod esenţial in dilele viitóre.

închiderea şcolelor săsesc! din Sibiiu.
Comisiunea şcolară a presbiteriului ev. din 
Sibiiu a luat hotărîrea, de a sista cursu
rile în tóté şc0lele ev. din Sibiiu începând 
cu diua de eri pănă în 27 Nov. n. In mo
tivarea acestei hotărîri se (Jice, că cursu
rile se sistézâ nu din causa epidemiei fe
brei tifoide, ci din causa, că numeroşi elevi 
nu urmeză cursurile regulat. La şc0lele 
gimnasiale ?i reale ev. lut. din Sibiiu, deşi 
s’au constatat numai 27 îmbolnăviri de 
titus, absentézá totuşi 179 din 548 elevi în 
scrişi. Cursurile şcolei de fete evang. nu 
le urmézá 140 eleve, ér de Ia cursurile 
din şcola de băieţi absentézá 129 elevi.
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peţite ori. Şi aici, decă ai stat trei ore, 

vetji aceleaşi figuri salutându-se între sine 
eu intimitate. Un tablou provincial*—'dér 

provincial gwman. Şi când stai së gân- 
desci, cum acest popor venit aici de pe malul 

rîului Mosel, a putut timp de şepte secole 

së-$i păstreze vechea cultură pănă şi în 
detailurile externe. îţi faci o ideie despre 

eroismul mut şi tenace, şi nu înţelegi pe 

Treitschke, care rostesce cuvinte atât de 
aspre despre >nemernicia naţională« a 

Germanilor ardeleia.
íntréga politică a populaţiei săsesci 

se mărginesce aci la apörarea culturei şi 
limbei sale... Atitudinea lor faţă cu crisa 

se mişcă în cadrul unei aşteptări calme. 

Totuşi se admite o simpatie óre-care pen
tru programul independist’şi un cunoscă

tor sigur al disposiţiilor mi-a motivat 

faptul acesta la prima vedere surprin- 

<|ëtorr aşa:
»Cum-că nu e de gândit la o asuprire, 

séu o contopire perfectă a Saşilor cu rassa 
maghiară, astădi trebue së o vadă ori-care 

guvern. Noi recunóscem cu promptitudine 
supremaţia Ungurilor, şi suntem gata a 

înv0ţa unguresce după putinţă — precjm 
dovedesce şi planul nostru şcolar. Numai 

cultura nóstrá mult mai veche şi limba 
nu lăsăm së ni-o ia, séu stânjănescă. In 

sensul acosta însë mult mai curend ar fi 

posibil un pact cu un eventual guvern 
independist, decât cu unul eşit din parti

dul liberal. Căci îndată ce va veni partidul 
lui Kossuth, séu peste tot coaliţiunea la 

putere, va trebui së înceteze starea ab
surdă, ca guvernul — cum s’a întâmplat 

pănă acuma — së despăgubescă oposiţia 

pentru tóté postulatele neîmplinite la 

Viena, cu aceea, că în politica naţionalită

ţilor îi face pe voie. Afară de aceea, coa

liţiunea scie prea bine, că numai noi sun
tem aicî, cari punem zăgaz poftelor de ex

pansiune ale Românilor, şi de aceea chiar 

şi din acest punct de vedere nu putem së 
nu întâmpinăm coaliţia cu bune speranţe.«

»Limba de comandă maghiară, firesce, 

nu póte găsi prietini aici, unde ea se 

simte numai ca o lovitură aplicată ger-

preocupa 'mai np$ţ$f 1 î1 S

mare importanţă se dă consecinţelor vo

tului universal, care în ori-ce formă tre

bue së fie considerat ca uu pericol mare.

»In urma votului universal« — m’au 

asigurat din diferite părţi — *noi vom 

pierde un numër de mandate. Aata fără 

dór şi póte. Dér în sfîrşit ne-am puté îm

păca şi cu acésta. Mult mai importantă şi 
mai primpjdiósá este însë împrejurarea, 

că lărgirea dreptului electoral va trebui 

së aibă mai curând séu mai târdiu dreft 
consecinţă şi reducerea censului comuna*. 

Atunci însë s’ar puté întâmpla uşor, ni- 
s’ar smulge aici şi în alte ^oraşe săsesci 

íntréga nóstrá putere, administraţia, — 
lovitura cea mai grea, ce ne-ar puté a- 

junge.«
Óspele german a intervievat şi pe 

un profesor maghiar dela gimnasiul de 

stat, care s’a pronunţat tot în sensul de 
mai sus relevând superioritatea culturei 
germane şi alianţele ad hoc ale Saşilor cu 

Românii, la cari Saşii au fost constrînşi 
în urma presiunilor din partea guvernului 

şi pe cari profesorul maghiar le caracte- 

risézâ ca condamnabile.
In sfîrşit óspele a visitât şi o co- 

comună rurală, unde a găsit ordine, cu
răţenie, cultură şi un preot care lucra 

singur la planul şc01ei, ce era în zidire, 

căci pe timpul când a studiat teologia la 

Jena, a cultivat şi sciinţele technice.
Ancheta se termină cu urmátórele 

cuvinte :
»Óre capetele înfierbântate din par

lamentul din Budapesta, cari mereu ţipă 
së fie suprimat germanismul din Ardeal, 

au ei óre cunoscinţă, ce vréii 'së »su

prime«.

Votul universal în Austria.
Cestiunea votului universal este la 

ordinea dilei în Austria.
Din Briinn se telegrafică, că în şe

dinţa dela 15 Noemvrie a dietei provinciale

s’a presentat raportul comisiunei alese 

pentru a studia cestiunea votului univer
sal şi a pregăti un proiect. Proiectul a 

fost elaborat de deputatul Skene, pe urmă- 

ttfrea basă:

La curia electorală se va alătura o 

o nouă Curie după modelul curiei a cin- 

cea, şi acesta nouă curie se înfiinţ^ză pe 

basa sufragiului universal, cu drept de 

alegere în Reichsrath.
In curia oraşelor, comunelor şi în 

curia generală vor vota corporaţiunile 
electorale alese pe basa naţionalităţii.’Nu

mărul deputaţilor va fi de 151. In dieta 
provincială se vor forma curii electorale : 

una cehică, una germană şi o curie a ma

rilor proprietari. In caşul decisiunilor asu

pra diferitelor afaceri, se cere o majoritate 

de 2/3 faţă fiind 12 1  deputaţi.
Comisiunea dietei provinciale constă 

din mareşalul provincial, din 8 membrii 

ordinari şi alţi 8 membrii suplenţi. Aceştia 
vor fi aleşi: 1  din deputaţii aparţinetori 

curiei marilor proprietari, 4 din curia Ce

hilor, şi 2 din curia Germanilor.
Dr. Stransky şi soţi au presentat 

propunerea minorităţii, în care declară, că 
se alătură la proiectele de lege referit<3re 

la dreptul electoral universal şi direct.

Serisöre din Bucuresci
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

— 3 Noemvrie v.

Alaltaeri MM. LL. Regele şi Regina 

României şi-au serbat a 36-a aniversare 

a căsătoriei Lor. Cu acésta ocasiune iu

biţii noştri Suverani au primit numéróse 
telegrame şi adrese de felicitare, atât din 

térá, cât si din streinătate. Luni Curtea 
nóstrá regală îşi va stabili reşedinţa de 

iernă în palatul din capitală.

— Dumineca viitóre se va face inau

gurarea bustului regretatului avocat Mi

hail Cornea, aşezat în palatul justiţiei din 
Bucuresci, sala paşilor perduţi. Vor ţine 

discursuri d-nii C. C. Arion, fost ministru, 
Take Ionescu, ministru de finanţe, Michail
a -1 «--- rln/»A«nl Ko»/>n)nî iurAPoiîlnr» gj
Barbu Delavrancea.

— Recolta culturei tutunurilor din 

acest an a dat o producţiune de un milion 

227 mii de chilograme pe íntréga circum
scripţie Jalomiţa.

— Sciri sosite din Constantinopol la 
ministrul nostru de externe anunţă, că 

Pórta otomană este ferm hotărîtă sé ur- 
márésccl pe episcopul grec din Grebena 

(Macedonia) faimosul Agathangelos. Minis

trul justiţiei ar fi trimes deja o citaţie 
destinată acestui prelat. Scirea acésta a 

produs o escelentă impresiune în cercurile 
românesci, căcî se scie că episcopul Aga

thangelos este un organisator primejdios 
de bande grecescî, cari terorisézá popula- 
ţiunea románéscá din Macedonia.

— îndată după deschiderea Parla

mentului, ministrul de externe generalul 

Lahovary va depune pe biroul camerei 
Cartea verde asupra conflictelor dintre 

România şi Grecia. După terminarea dis

cuţiei asupra Mesagiului regal, Camera se 
va ocupa cu discutarea, mai multor proiecte 

de legi, între carî şi cu modificarea legei 
comunale, chestia petrolului, luminatul Ca
pitalei etc.

— Mâne Academia română va tiné 
şedinţă, în care se vor tace urmátórele 

comunicări: Dr. V. Babeş : Starea actuală 
a luptei în contra tuberculosei şi A. V. 

Xenopol: Noţiunea valórei în istorie.

— Alaltăeri a fost înmormântat ce

lebrul lăutar »muscalagiu« Angheluş Di

nicu, întemeietorul unei familii de artişti, 
ai cărei membrii fac astădi fala artei mu

sicale în România, căci talentul, pe care

l’au moştenit dela bâtrânul Angheluş, i-al 0 , 7
înălţat la cele mai mari onoruri. Angheluş 
Dinicu a avut trei fii: pe d-nii Gh. şi D. 

Dinicu, profesori la Conservatorul de mu
sică din Capitală şi concertişti ai Curţii 

nóstre regale şi pe tínérul Nicoiae Dinicu, 

absolvent al conservatorului din Bucuresci, 
şi care se află acum la Viena, spre a-şî

SCIRILE DILEI.
— 17 Noemvrie n.

Represaliile guvernului român. Minis
trul român de finanţe a adresat vămilor 
din ţâră urmátórea circulară: Vi-se pune 
în vedere, că cu începerea de la 5 Noem
vrie 1905, potrivit prevederilor art. 65 şi 
80 din legea generală a vămilor, së vë con
formaţi urmâtôrelor disposiţiunî: Vasele 
sub pavilion grecesc, aducând mărfuri de 
ori unde pentru import în România, vor 
trebui ca la abordarea lor în ori-ce port 
siu schelă din România së depună un ma
nifest general al încărcământufui vaselor 
semnat de căpitanul vasului. Acest mani
fest va fi însoţit de declaraţiunile de ex
port, de manifestul general de încărcare 
şi do poliţele de caric de la locul de în
cărcare Tóté aceste acte vor trebui së 
fie traduse şi vëdute de consulul român 
de la locul de încărcare. In cas când ase
menea mărfuri vor fi transbordate în alte 
vase, în vr’unul din porturile strëine, pe 
lângă actele de mai sus se va mai pre
tinde şi certificatul vămei unde s’a făcut 
transbordarea, care va fi de asemenea tra
dus şi vizat de consulul român respectiv.

Importul mărfurilor provenind din 
Grecia, nu se va puté face în România 
decât cu păzirea strictă a disposiţiunilor 
art. 80 din legea generală a vămilor, adecă 
declaraţiunile de import vor trebui së fie 
însoţite de facturi şi de certificatul vămii 
de origine. Atât facturile, cât şi certifica-
i  - * «3 A  ^  «•*-* fW 1 /\ » - — - “ ^  X  f i

vizate de consulul român respectiv, de la 
locul de pornire al mărfii. Mărfurile pen
tru cari nu se vor fi îndeplinit formalită
ţile de mai sus, nu vor puté fi descărcate 
pe teritoriul român.

Soldaţii români din regim. 50. Con
tingentul de recruţi al regimentului de 
infanterie 50, care se reerutézádin ţinutul 
Alba Iulia, a devenit complet în urmaanun- 
ţărei de bună voie a flăcăilor români la 
serviciul activ. Precum aflăm, astăzi nu 
se mai găsesce in acest regiment nici un sin
gur soldat, care së fie reţinut peste ser
viciul normal. Toţi aceştia au fost conce
diaţi în urma împlînirei numërului prescris 
de recruţi, carî s’au anunţat de bună voie 
la serviciul militar.

Cantină poporală pentru siraci. Vice
preşedintele comitetului societăţii »Crucea 
Roşie«, d-1 viceşpan Dr. B>. leckel, ne rógá 
se dăm loc următorului apei: Comitetul 
societăţii »Crucea Roşie« voesce së reali- 
seze şi în lunile de iernă ale anului aces
tuia o cantină poporală gratuită pentru 
sëracii avisaţi Ja sprijinul publicului bra- 
şoven. Fiind însë mijlócele acestei so
cietăţi modeste, societatea e avisată la 
sprijinul public. Ne rugăm deci a ne pune 
la disposiţie pentru proiectata cantină 
populară daruri în bănişi în victualii. Con- 
tribuirile de tot felul se iau în primire 
de cătră vice.-preşedintele societăţii.— De
putatul Traugott Copony a dăruit deja spre 
acest scop 5 saci de cartofi, pentru care 
i-se exprimă şi pe acestă cale mulţumiri.

Un procuror renitent. Contra cunos
cutelor ordonanţe ale ministrului de jus
tiţie Lanyi, prin care atrage atenţiunea 
procurorilor reg. asupra întâmplărilor re
cente din municipii, a înaintat procurorul 
reg. din Dobriţin I. Gallanffy o represen- 
taţiune, în care dice, că nu póte duce în 
îndeplinire aceste ordonanţe faţă cu adu
nările municipale autonome, cu atât mai 
puţin, fiind-că ordonanţele sunt direct ne
legale. Drept rëspuns ministrul Lanyi — 
aşa scrie »Pesti Hirlap« — a permutat pe 
procurorul la Sătmar.

w Febra tifoidă în Sibiiu. Din 16 Oct. 
pană inel. 15 Nov. n. au fost anunţate co
misiunei sanitare din Sibiiu 327 îmbolnă
viri de tifus. Decese au fost 13, ér cu <̂ iua

Gongregaţiunea extraordinară a comi
tatului Sibiiu é convocată pe Joia viitóre
23 Nov. st. n. La ordinea dilei e pusj| la 
primul loc ocuparea locurilor devenite va
cante în comisiunea administrativă a co
mitatului prin dimisionarea din nou a mem
brilor comisiunei, realeşi în ultima congre- 
gaţiune a comitatului.

Adunări poporale. D nii Dr. Andrei j 
Ilie, Dr. Isaia Ardelean şi Romul Barbu 
convócá pe alegötorii cercului electorali 
linca  la adunările poporale ce se vor ţi*. 
né: la 13 Nov. în Rusaseu, la 24 Nov. în 
Cociuba. şi la 3 Dec. în Bel iu. Se va dis-i 
cuta asupra situaţiunei generale politice şi! 
se va lua o resoluţie cu privire la sufra
giul universal.

Cununii. I)-sóra Marióra Gologan şiş 
d-1 Valeriu Puşcariu, inginer de mine îşiI 
vor celebra cununia religiósá Duminecă 
în 6 Nov. v. la órele 6 d. a. în biserica sf.: 
Imperaţi din Ploeşti.

D-1 Patriciu Lobontiu şi d-1 Eutimie 
Mureşan cu soţia anunţă căsătoria fiilor 
lor Elena şi Teodor, caro se va celebra la 
26 Nov. n. a. c. in biserica rom. gr. cat. din 
T. Silvaşiil.

Un episcop catolic împuşcat de bă
trânii l’UŞÎ. Se anunţă din Kielce (Polonia 
ruséscá), că episcopul catolic de acolo a 
fost împuşcat de bötránii ruşi din causă,; 
că a condus mişcarea polonesă.

nnfromitp la muntele Aihoc. Călotori 
sosiţi la Constanţa spun, că groznicul cu
tremur, de un minut şi jumătate, care s’a 
produs la muntele Athos, în dimineţa di-1 
lei de 27 Octomvrie st. v., a pricinuit pa
gube incalculabile la mănăstirile LavreJ 
Iviru, Vatoped. Mănăstirea Prodromu şi 1 
schitul Lacu s’au dérímat cu desăvîrşirel 
dimpreună cu alte localitătÎ de pe Sfântul! 
Munte. Mulţi inşi au fost ucişi. Fiind dis-1 
truse tóté locuinţele călugărilor, dânşii au 
râmas sub cerul liber. Munţii s’au surpaţi 
şi apele isvórelor s’au turburat. Pe mare} 
s’au înecat ómeni cu bărcile lor. La pleca
rea călătorilor, continuau încă sguduiturile 
cam la fie-care trei óre. Descriereajasupra 
victimelor acestor cutremure e ínfionitóre. 
Nenorociţii căi ugari sunt cu desăvîrşire 
lipsiţi de cele necesare.

Protestări în contra masacrelor evrei 
lor. Mercuri s’a ţinut în Londra o întrunire! 
de protestare convocată de asociaţiunea teri-J 
torială internaţională evreescă în contra ma-J 
sacrelorevreilor din Rusia. In acestă întruni-! 
re s’a citit o scrisore a luiChamberlain,în care| 
acesta declară, că este gata a da sprijini 
planurilor practice pentru scăparea evrei-i 
lor din actualele lor suferinţe. El a aprobaţi 
planul lui Herzl pentru înfiiinţarea uneî  
mari colonii evreesci sub protectoratul en-ş 
glez, şi regretă că comisiunea a aflat, că 
teritoriul Uganda nu este potrivit pentru 
un asemenea scop şi că zioniştii renunţară 
la acestă ideie. Cu atât mai mult se bu
cură el acum, că asociaţiunea reia ideile 
lui Herzl. Ultimele evenimente au dovedit 
cât de necesară este venirea în ajutorul 
evreilor în actuala lor stare. Chamberlain ! 
declară, că el va sprijini cu totă influenţai 
sa planurile asociaţiunei.

0 nuntă atacată de Greci. O banda \
grecéscá a atacat Sâmbătă nóptea la Gorno 
Nevoljan, la sud-vest de Florina, vilaetul 
Monastir, pe 0speţii unei nunţi bulgăresc], 
a incendiat casa unde se celebrase nunta, 
a ucis 12  ómeni şi o fată, şi a rănit 8 fe
mei şi copii. Victimele sunt în cea mai ‘ 
mare parte exarchiste. Se crede, că este. 
vorba de un act de râsbunare pentru asa- 
sinarea unui preot grec în chiar biserica 
din acest sat. Consulul austriac cu ajuto- 1 
rul gendarmilor, consulul italian şi agen- 1 
tul de comerciu al Bulgariei au visitat lo- * 
cui crimei, dér urmărirea bandiţilor nu a ! 
putut fi ordonată imediat din causa Ra- 1
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îazanuluî. Inspectorul general a ordonat, 
îdată ce a fost însciiniat, sg se iacă o 
nchetâ severă şi sS se urmărescă cu ener- 
ie bandiţii.

închiderea unor şcoli grecesc! în Ro~
Uâîîîa. Am anunţat că şcolile comunităţei 
lene din oraşele Tulcea, Galaţi, Constanţa 
i'Brăila, au fost închise în urma unui ra- 
lorfc al d-Iui Gh. Răşcanu, inspector al în
văţământului particular. Direcţiunile ace- 
itor şcoli au fost date acum în judecata 
onsiliului permanent al instrucţiune]’. Pro- 
esul s’a început să se judece astădi, Vi- 
îori, şi va continua şi în cursul săptămâ- 
îei viit6re.

Reforma calendarului Julîan. piareie
nisesci anunţă, că Academia de sciinţe din 
Pdtersburg v i discuta dilele acestea pro
iectul privitor la reforma calendarului. 
După cum află cjiarul »Novoie Vremja«, 
w va introduce »era nouă«, şi pentru acest 
scop luna Februarie a anului viitor va fi 
scurtată cu 13 dile, astfel încât la 1 Mar
tie 1906 şi calendarul rusesc va corespunde 
m i calenJarul gregorian.

0 altă şcolă roinânSscă incendiată de
Srecî. Şcdla română din Vovusa, în vilae- 
tul Ianina din Macedonia, a fost incendiată 
de partisanii causei grecescî.

Societatea muncitorilor invalizi, filiala
Braşov, aranjază la 3 Decemvrie In redută 
o serată dansantă în beneficiul societăţii. 
Intrarea: pentru dame 1 cor. 20 b., pen
tru domni 1 cor. 60 b., bilet de familie 
(3 pers<3ne) 3 cor. începutul la 8 6re sora

Din Munţii apuseni.
Abrud, în 12 Nov. 1905.

IAdunarea 'gen. a Reuniunei femeilor române 

din Abrudsat şi ju r. — Adunare poporala 
în Abrudsat,. — Diverse.)

Intre puţinele instituţiunî culturale 
românesci din munţii apuseni, cea mai de 
mare importanţă e fără îndoială »Reuniu
nea femeilor române din Abrud-Abrudsat 
şi jur«. Înfiinţată înainte de asta cu 25 de 
ani, acestă reuniune a devenit un puter
nic focular cultural pentru poporul rumân 
din Abrud şi împrejurime.

Sunt aprópe 20 de anî, de cănd sus
ţine o şc0lă de fetiţe cu 2 puteri didac
tice şi adî, când se împlinesce un pătrar 
de veac de la înfiinţarea acestei reuniuni, 

interesul ce-1 portă Românii de aici 
şi din jur faţă de ea ar iăsa încă de do
rit, deşi greutăţile muncii desvoltate de 
acestă Reuniune apusă pe puţine umere, 
totuşi — graţie conducerii devotate, des- 
interesate şi pline de zel, de care se bu
cură acésta Reuniune în desvoltarea 
sa culturală a ajuns atjí la resultate fórte 
fmmóse şi ímbucurátóre, despre ceea ce 
am avut plăcuta ocasiune de a ne con
vinge cu ocasiunea a 25-a a adunarei ge
nerale a Reuniunei ţinută a^i.

Despre decursul acestei adunări îmi 
permit a ve raporta în următorele :

In presenţa unui public frumos, adu
narea e deschisă la 3 őre p. m. din par
tea d-nei presidente véd. Ana Filip prin 
cuvântul de deschidere, ce îl las aici se. 
urmeze:

— Onorată adunare! încă nu s’a 
vindecat In sufletul nostru rana, ce ne-a 
causat pierderea neuitatului fost {secretar 
al Reuniunei, Alexandru Ciura, şi erăşî 
nouă şi mare durere a sfâşiat inimile nós- 
tre. Am pierdut dintre noi în decursul a- 
nului acesta pe una dintre cele mai ze- 
lóse membre din comitetul Reuniune?, pe 
cea mai devotată tovarăşă de muncă, pe 
cea mai însufleţită luptătore pentru îna
intarea şi înflorirea Reuniunei nóstre, pe 
de toţi iubita nóstrá Silvia Cirlea,

E durerósa pentru noi acéstá lovi
tură a sorţii, şi eu, care în acestă perdere 
deplâng nu numai pe membra valorosă a 
Reuniunei, ci şi pe cea mai bunăşi scumpă 
amică a mea, nu am cuvinte să pot da 
«sprésiune adevărată doliului adânc şi du
rerii nemărginite, ce copleşesce inimile 
nóstre, când vedem şi simţim în jurul 
nostru golul, ce a lăsat în urma sa trece
rea la cele vectnice a acestei fiinţe nobile. 
Iubită şi stimată de toţi, era sufletul so- 
cietăţei nóstre şi bună preste măsură, ne 
adăpostea pe toţi în iubirea şi ,dragostea 
inimei sale. Şi acum, când nu o mai a- 
vam în şirul nostru, când lacrimile în za
dar brăzdeză faţa nostră, cu pietate ne 
închinăm memoriei sale, care pururea va 
1  ii în peptul nostru.

Tot în anul acesta a îndurat Reuni
unea nostră o a doua perdere adénc sim
ţită prin trecerea din vieţă a neuitatei 
gale binefácétóre şi membră fundatóre 
Sofia Cothişel din Certegea, a cărei inimă 
nobilă a lăsat sé se reverse şi asupra re-

; uniunei nóstre darul binefacerilor sale, de 
! cari cu bunăvoinţă rară şi adevărat creş- 
| tinâscă a împărtăşit instituţiunile nóstre 
i culturale şi bisericesc!, prin ceea-ce şi-a 
I asigurat stima şi iubirea nostră şi în tóté 
j timpurile cu recunoscinţa vom păstra a- 
i mintirea ei.

SÖ dăm espresîune pietăţei nóstre 
faţă de scumpele nóstre defuncte prin 
sculare.

După-ce ne-am împlinit acésta tristă 
datorinţă, vă comunic ca un incident îm
bucurător pentru Reuniune, că comitetul 
d-vostră în urma conclusului luat în adu
narea estraordinară a reuniunei, a cumpé- 
rat casa aparţinăt0re rămasului Iosif Cri- 
şan cu scopul, ca se clădim, când ne va 
ajuta Dumnedeu, un local corăspundător 
pentru şcola de fetiţe, căci acésta în care 
ne aflăm, an de an este escepţionată din 
partea organelor [administrative şi e de 
temut, că ni-se vor face şi mai mari gre
utăţi, cari vor periclita chiar şi existenţa 
şc0lei şi altcum expusă în urma ordinaţi- 
unilor nelegiuite şi neomenesc! ale minis
trului do culte actual.

Despre mersul afacerilor veţi fi 
orientaţi din raportul comitetului ce ur- 
meză, la acest loc ţin numai se mulţu
mesc prea onoraţilor domni catecheţi şi 
d-şorelor învăţăto’re pentru bunăvoinţa şi 
serviciile preţiose prestate şcolei nóstre, 
care şi în anul trecut a făcut progres îm
bucurător.

Asemenea mulţumită aduc d-lor Dr. 
Vasile Fodor, Dr. G. David şi Ioan Simu, 
cari au avut bunătatea a representa reu
niunea cu ocasiunea tristă a înmormântă
rii scumpilor morţi ai reuniunei.

După acestea am onóre a deschide 
adunarea generală a 25-a.

Vorbirea d-nei presidente e primită 
cu vii aclamaţiuni din partea celor pré
sén ţi.

Se dă cetire raportului comitetului. 
In introducerea acestui raport măduos, 
lucrat cu multă îngrijire din partea d-Iui 
secretar al reuniunei Ioan Simu, se rele- 
vezâ marea importanţă culturală, ce oare 
acestă Reuniune aici în Munţi ale cărei 
adunări ar trebui sö fie tot atâtea serbă- 
tori şi al cărei stég, pe care este scrisă 
devisa: cultura poporului român, ar trebui 
se fâlfâie şi peste cea din urmă colibăro- 
mânescă, ce răsare pe munţi séu sö as
cunde în văile acestor ţinuturi. Căci dór 
acestă reuniune — după cum spune ra
portorul — »în urmărirea ideii ceformeză 
scopul ei, este o verigă destul de puter
nică în lanţul ce-1 lormeză societăţile nós
tre angajate în lupta puternică, ce trebue 
se se pórte pentru desvoltarea poporului 
nostru«.

Se constată mai departe în raportul 
comitetului, că deşi acéstá reuniune adi 
numără 25 de anî de când muncesee în 
ogorul culturei românescî, totuşi puţini 
sunt aceia, cari sunt grupaţi în jurul ei ! 
Pentru-că deşi în Abrud şi Abrudsat Ro* 
mânii numără peste 5000 suflete, totuşi 
membrii Reuniunei în total faţă de aceste 
5000 suflete stau în raport ca 1: 50.

Ca un moment îmbucurător se rele- 
veză în raport împrejurarea, că Reuniunei 
i-a succes a cumpăra casele fostului advo
cat Iosif Crişanu, în locul cărora în scurt 
timp se va zidi noul palat al şcoleior Re
uniunii.

Cu pietate se amintesce trecerea la 
cele eterne a membrelor Reuniunei: Silvia 
Cirlea n. Rus, ved. Sofia Cothişel din Cer- 
tege şi Maria Ghionca din Abrud.

Din raportul comitetului reese, că şi 
în anul espirat s’a aranjat „pomul de Cră
ciuna, ale cărui spese s’au acoperit parte din 
contribuirî benevole, parte din aşa numitul 
»fondul pomului de Crăciun«, mai departe 
că dintre institutele nóstre de credit încă 
au contribuit unele pentru scopurile Reu
niunii; aşa d. o- »Aureria« din Abrud cu 
1700 cor., »Doina« din Câmpeni cu 100 
cor. şi »Detunata« din Bucium cu 30 cor. 
La fondul „Zoe, Cornelia şi Silvia Cirlea“ 
a contribuit şi d-1 M. Cirlea cu 100 coi*., 
care ast-fel s’a urcat la suma de 1643 cor. 
50 fii.

Averea Reuniunii a ajuns adî la su
ma frumósá de 42,849 cor. 9 fii, care re- 
presintă o ctescere faţade anul trecut cu 
3636 cor. 18 f ii!!

La sfîrşitul raportului comitetul pre- 
sintă adunării generale urmátórea pro
punere: 9

»Considerând, că actuala şc0lă resp. 
edificiul şcolar, este declarată din partea 
organelor administrative de necorespun- 
dátóre, ba este evident, că nu mai încap 
elevele în el cum se cade, cu deosebire 
acum, când am dori, ca numărul elevelor 
înscrise la şc0la nóstrá sö ajungă la nu- 
mérul pretins de lege pentru 2 puteri di
dactice cum avem noi, ca ast fel munca ce 
o desvóltá Reuniunea să o vedem aducând ; 
fructe într’un cerc cât se póte mai lărgit

considerând că d şdrele înveţătdre 
reclamă după drept o locuinţă şi mai co- 
reşpundătore legii, der şi mai bună:

comitetul propune On. adunări gene
rale edificarea localului nou de şcolă încă 
în primăvara anului 1908 pe intravilanul 
nou acvirat.

Terminându-se raportul acesta dim
preună cu raţiociniile sunt primite şi apro
bate unanim din partea adunării generale.

Se alege apoi comisiunea pentru în
scrierea membrelor şi membrilor noi şi 
pentru încassarea taxelor, în personele d- 
nei Sabina Dr. Borzia, d şorole Letiţia Al- 
bani, şi Victoria Puşcariu şi d-1 IosifGom- 
boş, er şedinţa se suspinde pe 10 minute.

Redeschidendu-se şedinţa se raporte- 
ză, că s’au înscris cu totul 3 membre fun- 
dattfre, 1 membru ajutător pe vieţă, 37 
membre ordinare şi 13 membrii ajutători, 
şi a încurs suma de 218 cor. Alegându-se 
membriii verificatori ai procesului verbal, d-1 
Ioan G lluga  cand. de adv.în numele publicu
lui present mulţămesce comitetului Reuniu
nii, pentru zelul neobosit şi munca desintere- 
sată ce a desvoltat’o şi o desvoltă pentru 
propăşirea intereselor Reuniunii.

In fine d-na presidentă mulţămind 
înc’odată celor presenţî pentru interesul 
ce l’au arătat faţă de acestă adunare, în
chide adunarea între vii aclamări.

Adunarea poporală pentru votul uni
versal, care fusese convocată pe la înce
putul lunei trecute în Abrudsat şi fusese 
oprită din partea organelor administra
tive, a fost din nou convocată pe 20 
Nov. a. c.

Se’nţelege, că d-1 fîsolgăbirău, ca s8 fie 
consecvent, erăşî aopriVo pe motive forte 
banale. In contra opreliştei s’a înaintat 
recurs telegrafic la ministrul de interne. 
Respunsul ministrului pănă la scrierea aces
tor şire încă n’a sosit.

In cercul electoral Zarand-A brud-Câm- 
penî a fost ales de deputat la congresul 
naţional bisericesc cu totalitatea voturilor 
d-1 deputat dietal şi protopop Vasilie Da- 
■miau din Brad.

*

Pe Sâmbătă în 18 l. c. a fost convo
cată în Câmpeni o adunare poporală în 
cestiunea votului universal, care se dice, 
că a fost luată la cunoscinţă din partea 
organelor administrative. Ce e însS mai 
curios, unii dintre membrii inteligenţei ro
mâne de acolo voesc a o revoca. Decă 
au conv.ocat’o... atunci se o şi ţină, er decă 
nu voesc sS o ţînă, atunci de ce au şi 
convocat’o ?!

*

E obiceiul în Abrud de a se ţine în fiecare 
an un parastas pentru răposaţii pentru carî 
s’a contribuit la fondul „coronelor eterne 
fond destinat pentru scopurile Reuniunei fe
meilor române. Acest parastas se ţine în fie
care an alternativ, odată în biserica gr. 
cat,., odată în cea gr. or. din Abrud, şi 
odată în cea gr. or. din Abrudsat, unde 
s’a ţinut şi &st an.

Zenius.

Evenimentele din llnsia.
Mişcarea revoluţionară din Ru

sia, cu töte mesurile energice, cari 
au fost luate în (Jilele ultime, n’a în
cetat. Grozăveniile ce s’au petrecut la 
Kronstadt s’au repeţit în aceeaşi me- 
sură la alt punct estrem al sbuciuma- 
tului imperiu, la Wladiwostok. Ceea- 
ce au s6vîrşit matrozii revoltaţi în 
Kronstadt, au sevîrşit şi soldaţii rebeli 
din Wladiwostok : au jefuit, au ucis, 
şi au incendiat. Intr’aceea la Peters
burg a isbucnit erăşî greva generală 
şi autorităţile se tem, că se vor re
peta scenele sângerdse şi măcelurile 
de mai înainte. Comitetul grevei a 
decis sö se solid ariseze cu răsculaţii 
din Kronstadt şi cu revoluţionarii din 
Polonia. Etă câte-va amănunte :

„Novoje Vremja“ anunţă din Wladi
wostok următorele : Reserviştii s’au revol

tat la 12 Noemvrie, din causă că n’au fost 

concediaţi încă. Revolta s’a început la 

amiadî şi în primul rând au jefuit marele 

bazar. Comandantul cetăţii a alergat la 

faţa locului şi a concentrat trupe, deorece 

înse n’a luat din bună vreme mesuri des
tul de energice, resculaţilor lî-a succes se 

petrundă în interiorul oraşului, unde au 
jefuit prăvăliile, au petruns în cârciume şi 
s’au îmbătat. Cât ce se înserâ, resculaţii’au 

început s8 incendieze şi nöptea întreg ora

şul era o mare de flăcări. Cea mai frumösä

parte a oraşului a fost pustiită. Autorită

ţile militare şi-au pierdut ori-ce orientare. 

Noroc cu soldaţii credincioşi. Aceştia încă 
în prima di au omorît 300 de matrozi ră

sculaţi. La revoltă au participat matrozi şi 

artileriştî. Situaţia poporaţiunei e despe
rată şi f<5metea seceră numgr6se victime. 

Femeile şi copiii s’au relugiat pe vap6re. 
»Novoje Vremja« constată, că întrega flotă 

s'a resculat şi că trebue creată o flotă cu 

totul nouă.
Din Moscva se telegrafiază, că re

volta din Wladiwostok e spre sfirşite. Ma

trozii revoltaţi şi-au presentat pretensiu- 
nile comandantului cetăţii, cerând înainte 

de tote liberarea reserviştilor deţinuţi. Co
mandantul li-a împlinit cererea, după care 

matrozii s’au dus la armata principală, 

unde reserviştii au fost concediaţi. De aici 

s’au dus la penitenciar şi au pretins libe
rarea celorlalţi omeni închişi. Matrozii au 

prefăcut apoi în ruine clădirea penitencia

rului.

Gaşovia, 17 Noemvrie. La inter
venţia primarului Miinster, comisarul 
d6 poliţie a somat pe pseudo-primarul 
Mal eter, — s6 părăsescă oficiul. Male- 
ter nu s’a supus, motivând că el este 
primar ales provisoric. Organele poli
ţiei s’au îndepărtat fără ispravă.

MoSCVâ, 16 Noemvrie. Greva ge
nerală a fost declarată şi aici.

PetBrSÎJUrg, 16 Noemvrie. N’au 
apărut adi decât (liarele oficiale. Cu- 
legetorii celorlalte diare s’au pus cu 
toţii in grevă. In satul Malinmopsk 
o bandă de jefuitori au mânat în bi
serică o ciurdă de vite, Ţăranii au 
omorît pe loc 42 din membrii ban
dei. — Un consiliu de miniştri a ho
tărît a(|î luarea de mesuri estraordi- 
nare în contra terorismului partidu
lui social-democrat.

iverse.
Producţiunea hârtiei. — După da

tele cele mai’ nouă, în tótá lume ar fi nu 
raai puţin de 4000 de fabrici de hârtie, 
carî dau anual peste 980 milióne chilogra- 
me hârtie Din acestă cantitate 300000000 
kgr. sunt utilisate de (Jiare, 191 mii. de 
librării, 100.000.000 de comerţ, 100.000.000 
de serviciile administrative ale guvernelor, 
93 mii. de industrie, 83.000.000 de şcole: 
restul de 101000.000 este întrebuinţat la 
corespondenţa privată. Enormitatea aces
tei producţiuniî era cunoscută; ceea-ce nu 
se cunósce este comestibilitataa hârtiei. 
Lucrul nu este înse nou. In »Journal de 
Phisique« din 1775 s’a cetit, că francezul 
Changeux scrisese un memoriu, în care 
pretindea, că pulverizând suficient plantele 
hârtia, arborii chiar, puteau să fie transfor
mate în alimente »capabile de a procura 
un nutriment în timp de lipsă«. Nu am 
ajuns încă acolo din fericire, şi departe de 
a voi se mâncăm hârtia, care servă sé 
învăluiescă produsele comestibile, facem 
regulamente asupra întrebuinţărei ei, aşa 
încât se nu pótá servi la transmiterea 
microbilor. Dér progresul îşi urméza ca
lea, şi etă că un chimist olandez a in
ventat o hârtie comestibilă. Când provisi- 
unile vor fi învăluite cu hârtia asta, vor 
puté fi mâncate cu totul. In fond, nu este 
nimica de mirare, substanţa hârtiei moder
ne e aşa de asimilabilă, ca şi a vegetalu
lui, din care se face, fie hârtie de pae, fie 
hârtie de lemn séu hârtie de cartofi, căci 
orî-ce materii vegetale se transformă a<Ji 
în hârtie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Amatorilor fie cacao si ciocoladă sé recomanHă:

al iu i Jo an
cac<i are cel raai mio conţinut de grăsime, este deci 
foarte uşor consumabil, nu causeaza nici ctlnd 
constipaţie, şi pe lânj;ă cel m ai fin. bun gust esfe 

estraordinar de ieftin.

Veritabil numai cu numele 
Jo a n  H o ff  

şi marca de scutire »Leu«.

Pachete â, V* kg 90 fii.
> > Vs » 50 >

S6 capătă pretotindinea.
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„ M Ü N T E A N A “
societate de credit şi păstrare, pe acţil 

în  Offenfoaia.

Convocare.
Domnii acţionari ai societăţii de cre

dit şi păstrare pe acţiî »MUNTE AN A« prin 

acesta se invită la

a XYI-a Adunare generală ordinară,
care se va ţin6 Joi în 7 Decemvrie st. n. 

1905, la 10 <3re a. m. în O fenbaia.

O BI EC TE L E :
1) Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Presentarea bilanţului anual, a raportu

lui direcţiunei şi a comitetului derevi- 
siune pe anul 1904; deciderea asupra lor.

3. Decidere asupra profitului curat.

4. Propunerea direcţiunei asupra viitorului 
societăţii.

5. Alegerea membrilor comitetului de su- 
praveghiere pe un nou period de trei ani.

6. Fixarea marcelor de presenţă pentru anul
curent.

7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
P. T. acţionari sunt poftiţi a partici

pa la adunarea generală în perstin^ s&i 
prin plenipotenţiat, şi a-şi depune acţiue, 
eventual dovezile de plenipotenţă la cassa 
societăţii n6stre, până la 12 6re din ziua 
premergăt6re adunării.

Offenbaia, în 15 Novembre 1905.*

D ir e c ţ iu n e a .

hitelint. és tak.-pénztár részv.-társaság 

Of fenbányán.

Meghívó.
A »MUNTEANA« hitelintézet és tak.- 

pénztár részv.-társaságnak részvényes tag
jai ezennel meghivatnak

a I V I - i l  rendes közgyűlésre,
mely 1905. év Deezember hó 7-én Csütör
tökön d. előtt 10 órakor fog Offenbányán 
megtartatni.

T Á R  G.Y A K :
1. A közgyűlés megnyitása és alakulása.
2. Az 1904. évi zárszámadás, az igazgató

ság és felügyelő bizottság [évi jelenté
sének beterjesztése; ezek feletti hatá
rozat.

3. A tiszta nyereség feletti határozat.
4. Az Igazgatóság előterjesztései az inté

zet jövendő sorsáról.
5. A felügyelő bizottság tagjainak megvá- 

lasztásá egy uj 3 évi időszakra.
6. A megjelenési dijak megállapítjá k a 

folyó évre.
7. Esetleges indítványok az alapszabályok 

keretén belől.
A P. T. részvényesek felhivatnak, sze

mélyesen Vagy meghatalmazottjaik által a 
rendes közgyűlésen résztvenni és részvé
nyeiket, illetve meghatalmazványaikat in
tézetünk pénztáránál a közgyűlést meg
előző 1 2  óráig letéteményezni.

0 ffenb á nyán, 1905 Nov. 15-én.

Az igazga tó ság .

Contul Bilanţului la 31 Decemyrie 1904. — Mérleg számla 1904 Deezember hó 31.
ACTIVA. — VAGYON. Kor. fii.

Cassa ín numérar.
készlet . . . .

Cambii escomptate. — 
mitolt váltók . . 

împrumut pe obligaţii.
vény kölcsön . . 

Mobiliar. — Felszerelés 
după amortis. de 10%
10 % törlesztés után 

Realităţi. — Ingatlanok . . . 
Spese de proces anticipate. — 

Előlegezett per költségek 
Interese transitóre active. — 

Átmeneti kamatok. . .

Pénztári 

— Leszá- 

— Köt- 

252'-— 

25*—

PASIVE. — TEHER. Kor. fii.

414149 

126222 

303640

227 
490690

272432

75603

142014 14

Capital. — Alaptőke. . . .  
Depuneri spre fructificare. —

Betétek...........................
Cambii reescomptate. — Vissz- 

leszámitolt váltók . . . 
Creditori. — Hitelezők . . . 
Interese transitóre anticipate.

Átmeneti kamatok . . . 
Profit transpus din anul tre

cut. — Mult évről áthozott 
nyereség . . . 1054*39 

Profit curat. — Tiszta
nyereség . . . 1020~42

40000

22356

76452
460

670

2074

142014

30

19

84

71

14

Contnl Profitului şi Perderilor. -  Nyeremény és Yesztesség számla.
EŞITE. KIADÁS. Kor. fii. ÎNTRATE. -  BEVÉTEL.

681

3589
1445

100

81

70

84

28

19

Interese dela eambii escomp
tate. — Kamatok váltók 
u t á n .................. * . .

Interese dela împrumuturi pe 
obligaţii. — Kötvény köl
csön után . . . ; . .

Competinţă. — Iutalékok . .
Venitul realităţilor. — Az in

gatlanok jövedelme . .
Diverse. — Különfélék . . .
Venit din anul trecut.—- Mult 

évi nyereség . . . - .

Kor. fii

3938

571
2116

32

46

19580
23827

105439

Interese pentru depuneri spre 
fructificare. — Kamatok
betétek u tá n ..................

Interese de reescompt. — Ka
matok viszleszámitolt vál
tok után . * . . . .  

Salare. — Tisztviselők fizetése 
Porto. — Porto költség . . . 
Dare directă şi comunală. — 

Állami és községi adó . 
Dare după interesele de de

puneri. — Betéti kamat adó 
Amortisare din mobiliar. — 

Törlesztés a felszerelésből 
Profit transpus din anul trecut. 

Mult évről áthozott nye
reség . . . .  1054*39 

Profit curat. — Tiszta
nyereség . . . 1020*42

Ofenbaia, — 0 ffenbánya, la 31 Decemvrie 1904.

DIRECŢ IUNEA :  — AZ IGAZGATÓSÁG: 

ioan Is. Tordai m. p., N. Fodorean m. p., V. Bumbuţlu m. p.,
preşedinte. director.

Simeon Cătană m. p. Panţia Filimon m. p. Ioan Sírb m. p.

S*au revöíjut şi aflat în eonsonanţă cu registrele principale şi auxiliare. 

Megvizsgálván a fő- és segédkönyvekkel, összhangzónak találtatott.

Ofenbaia, — Offenb anya, ín 6 Martie 1905.

Comitetul de revisiune: — A fölülvizsgáló bizottság:

Vasile Gan m. p. Avram Cioran m. p. Laurenţiu Clorbea m. m.^_

Cursul Ia bursa din Viena.
Din 1B Novernvrie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%« • • • 113 60 

Renta de cortfne ung. 4% • • • 95.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3'/î%  • 96 15 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . • 5.30 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.30 

Impr. ung. cu premii . , . . . 216.— 

Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160.50

Renta de hârtie austr. 4Z/10 . . . 

Renta de argint austr. 42/le . . • 

Renta de aur austr. 4% . . . . 

Renta de cortine austr. 4% • • - 
Bonuri rurale ungare 3%% J. . 
Losuri din 1860 . . , . . . 

Acţiî de-ale Băncei austro-ungară 

Acţiî de-ale Bâncei ung. de credit 

Acţiî de-ale Băncei austr. de credit

99 90 

99 70 

117.75 

99.90 
9UO 
159 

. 16 351 

. 777 75 

6 *’8.76

Cursul pieţei Bi aşov
Din 14 Novemvrie n. 1905.

Bancnote rom. Oump. 18.98 Vénd. 20.-
Argint român „ 18.92 „ 18.C6

Napoleond’orî. „ 19.06 „ 19.13

Galbeni TI 11.20 » n .o o

Mărci germane fl 117.20 B 117 00

Lire turoesci fl 21.50 n &1 65

Scris. fonc. Albine 5%  101.— n 102

Ruble Rusesc! » 2 n

A V I S I

Suberisul am on6rea a face cunoscut On. public şi in deosebi 

epitropilor bisericesc!, că S i l i t  d e s c ll is  îa Bra şov  (Ifl 2 Porumbi) 

Sfe Strada Negră nr. 3 (3 FelsS Villa-utcza 3)

0 fabrică de luminări de eerâ curată şi parafină
s u f i  f i r m a

I O A N  P E T E U .
Prim a fabrică de lu m in ă r i de ceră şi parafină d in  Ardeal.

Şi sunt îu plăcuta posiţie de a executa tot-felul de luminări în 
t 6 t e  f o rma t e l e ,  precum şi aurite, 6r comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi cu p r e ţ u r i  f 6 r t e  c o n v e n a b i l e .  17—90,1858.

!Noroc enorm la Török!
t fA if it n a n n t  este norocul, care favorisézft colectnra nóstrá
f t U l ü i r ö ü l l l  principală. Am plătit On. noştri clienţi în scurt 
timp câştiguri mai mult de 21 millóne coróne, între cari cele 
mai mari câştiguri, şi anume:

de 2-ori premiul cel mare de 6 0 0 , 0 0 0  Cor. 
Câştigul cel mai mare de 4 0 0 ^ 0 0 0  Cor.

4 â 100,000» 3 â ÍMMMK), 2 k  80,000, 3 & 70,000» 3  %
mai multe â 50,000, 40 000, 30,000, 25 000, 20,000, 15,000
şi afară de acestea multe alte câştiguri de 10,000, 5.000, 2.000,

1.000, şi 500 etc.
Recomandăm a participa la loteria de clase, care aie cele mai 

mar! şanse de câştiguri din lume şi a comanda ia noi un los norocos. 
La urmatórea loterie de clasă a 17, se vor sorta érăşi din

110.000 losuri 55.000
cu câştiguri, în total cu suma enormă de 11 m ili6ae  459,000 cor.

Bestellen Sie die bei Ihm
Viel Geld verschönert das Leben 1 Vielleicht Sberraaoht 
der Mann die Fnu oder die Frau den Mann durch Ankauf 
der neöen den Namen stehenden Nummer mif einem 
Hauptgewinn ! Der Zufall spielt im Leben eine^rosee
L .  ^ ü ._________aSh 7>efoll a n i n  In Hör nah All

Namen stehende GlucksnummerT S35£ S 5S££b£S
Adási, Adél 
Adolár, Ágnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár. Anna 
Albart, Aaatolia

12108 
3223 

22037 
6 017 
41777 
743ii6

M rád, Apollónia -0-92
i {\ ^ 0 3  Araoka íoiooi

Ambrus. Beria 509*1
i áE lns , Bianka 3 >200
] Au a!, or «a!a -392
I Ar ;o d, Boriska 90í72
; Árpái, Betti 3u n

^rtbur, Béla 105317
A ril. Brígiiía 13—3
Attila CíC.iia 52333
Eahus, Cornelia 7*397
áialint, Dóra í:4u34
8 rnaaás, Dorottya 9001
B la, Cecília 38277
Banedsi, íufemia J08855
Barnát, Emma. 5137J 
Dániel, Ernesztifl 101911 
Bá4& Éva
DéneS Eve ík y-167

Dezső, Erzsébet 0587 s 
Ede, Esz er *043 
Elek, Etel 41799
Elemor, Flóra 107273 
Emil Franciska 32443 
Endre, Ffida 92777 
Ernő, Genovéva 52551 
Ferenc Gertrud 1211S 
Friayas.Gabr eiia 93989 
Fiilöa, Gizella O0O37 
Gábor, Hedvig ‘20 )9J 
Gáspár Heléna 79747 
Gergely, Henrielt 51031 
Géza, Hermina 38897 
Gtts táv. Hilda 
György, Ibolyka 
Gyűli, ídujka 
Henrik, Ilona 
Hermann, Ilma 
Hng6, lUa 
Ignác, Irén 
Ülés, irma,
Imre, Izabella 
István, Jani a 
Izidor, Johanna

2736 
55487 
35375 
34477 
92< 92 
40495 
12115 
45273 

109338 
27174 
53077

Iván. lolán 
laka», Sóm  
János, iuditb 
Jenő, Juliska 
József, Karói ín 
Kálaán, Katinka 
Károly, Katalin 
Kornél, Klára 
krisief, Kisüld 
Lajos Kornélia 
Laszh, Krisztina 
L?o. Kunigonla 
Lipíi, Laura 
Lóri ic. Lsnke 
Manó, Lennia 
Mar us, Lídia 
Hártoa, Lina 
Mátyás, Ludmillái 
Mihúl?, Lujza.
Siklós, Magdolna 
Hiksa, laly in  
Mór, Margit
Nándor, Mária 
Orbán, Mártha 
Oszkár, Katiid

23ÍÍ8
93322
35»97
54SÍ>5
17139
m m
48741

Ï-J79 
109707 
5i;919 
9<Í»2í 
1:1024 
060-2 
0270 

3\m 
85297 
52977 
24292 
65140 
4S5ÍÍ2 
12300 

109089 
86784 
67197

Ottó Melánia 
Ödön, Narczisz 
Pál, Kcszti 
Péter Olga 
Pista, Paula 
ftichard, Pelagie 
Róiíert Petroneía 
Ru-íoIÍ, Piroska 
Salamon, Regina 
S irt u, Eó sina 
Sándor, Bozslia 
Simon, Sári 
Tamás, Sarolta 
Tibor, Szerem 
T hmér, Thwdona 
Tivadar, Teréz 
Tóbiás, Terus 
Vendel, Valéria 
Vistor, Veronika 
Viímos, Viktória 
Vince, Vilma 
Zoltán. Zsófia 
lúgosad, ZaaiaaiM

21451 
55177 
2787 

5151: 
101969 
34 55 
7j787 
12533 
65V27 
Í77H 
38107 

107S97 
48'>64 
74377 
272? 

34950 
55477
m m

m a
16908 
Ü l  18
«5565
5463

Cel mai mare câştig event. 8 .0 0 0 ,0 0 0  Cor-
Special 1 premiu cu 600,000. 1 câştig  ̂400,000» i ^ 200 )̂00, 
2 â lOÔ KM), i  ̂90.000» 2 âi 80»000, i  ̂ 70,(KK), 2 â (K),(KM), 
1 & 50^)00, 40»000, 6 & 80,000, 3 k 25KKK), 8 â, 20,000, 8 

h 15,000, 36 4 IM M ,  f  ÎDOă “ ai multe altele-
Preţul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. este:

*/8 los orig. fl. — .75, séu cor. 1.50,

V* * * n > ■ ®‘

1/4 los orig. 11. 1.50, séu cor 3.-

V, 6 - 12.
Şi  se trim it cu rambursa s6u pe lângă trimiterea snmei înainte. 
Liste oficiose se eapedeză după tragere. —  P lanuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comandele pentru losurile norocose de sus sS se 

trim ită pană în

2 3  N ov. a .  o .

A. TOPOK &.CO.
Cea mai mare întreprindere de loterie de ci. în Ungaria.
Secţiile loteriei de clasă ale eolecturei nosţre principale sunt: 

Centrala: T l ie r e s ie n r in g  40 /a  

1 . Filiîdăr W a i t z n e r r in ş ;  4/a.

2 F ilia lă: ft lu aseu itir iiig  n r . lt /a  

3 . «  E l ls a b e t l i r in g  5 I/a .

Tipografia A. Mtireşianu, Braşov:


